市政府召开的第一百二十四次常务会议原则通过《安阳市稳就业政策措施三十条》 《安阳市职业技能竞赛管理办法(试行)》,同时,减免房租、减税降费、特困行业可以缓交 企业社保等举措接连发布,助企纾困,也是在促进就业。除了政策上的帮扶,促就业还有 很多办法。今天的时评我们一起聊一聊稳就业的话题。

稳就业 夯实民生之本

拓宽铺实就业路

□邓 娴

就业是最大的民生,一头连着经济 发展,一头连着千家万户。应对疫情冲 击,就业如何突围?笔者以为,要通过 保市场主体、帮扶重点群体、让更多劳 动者掌握一技之长等举措为就业铺路 搭桥

稳就业要稳市场主体。企业、个体 工商户等市场主体是经济运行的基本 单位,是就业机会的主要提供者。保市 场主体就是保就业、保民生。在疫情常 态化防控下,要激发市场主体的活力, 就要把握"输血"和"造血"之间的平 衡。对市场主体"输血"就是要给予特 定行业或企业以特定的救助,比如减税 降费、减免房租、特困行业申请缓交企 业社保等。这些优惠政策在短时间内 对市场主体有很大的帮助。

今年年初以来,我市已为644户承 租国有资产类经营用房且受疫情影响 我市为纳税人退税21.4亿元,并通过银 税互动帮助3181户中小微企业获得贷 款19.24亿元,助企纾困政策效应初步 显现。短期来看,"输血"能够暂缓市场 主体的压力。可要激发企业的活力,需 要加强企业自身的"造血"功能,通过持 续深入地开展"万人助万企"活动,营造 更适宜企业发展的市场环境,提升企业 走出经营困境、实现更好发展的能力。

稳就业要突出抓好高校毕业生、农 民工、困难人员等重点群体就业。帮扶

重点群体就业关键是拓宽就业渠道 一方面要落实好各项促就业政策。6 月8日,市政府召开的第一百二十四次 常务会议原则通过了《安阳市稳就业政 重点群体的就业帮扶措施落实落细,送 政策进学校、进乡村,通过"直播带岗" 扩大知晓率,为更多人提供更多的就业 机会。另一方面,要根据地方产业发 展,加速产业提质升级,延长产业链,增 加就业岗位。比如一个乡村发展采摘 业,与之相关的农产品加工、农家乐、休 闲旅游等产业也能随之发展,可以为当 地的农民提供更多机遇,重要的是要加 以正确引导。同时,要营造宽松的就业 创业环境,让更多人能够通过自主创业

就业,着 促就业政策,从长远 技能人才的需求有增无减。所 以,我们要借助"人人持证、技能河 南"建设多开展行业技能培训,组织 重点群体参加技能培训,通过培训让 更多人拥有一技之长,能够持证上岗 或自主创业,让更多人才在各自的领域 施展才华

充分释放创业活力

□高 咪

据本报报道,今年,我市将进一步加 大创业担保贷款贴息支持力度,对个人创 业担保贷款实行财政全额贴息,除中央补 助外,由省与市、县按照1:1的比例负 担。此项举措一方面有效解决了创业人 员融资难的问题,为创业人员提供强有力 的资金支持;另一方面,通过创业带动就 业,助力新产业、新经济蓬勃发展,实现经 济高质量发展。

就业是民生之本,就业稳则收入稳、 民生稳。近年,我市出台一系列稳就业举 措,突出抓好高校毕业生、农民工、困难人

员等重点群体就业,取得了不错的效果。 还应激发劳动者的内生动力,鼓励、支持 有能力的劳动者转变观念,以创业带动就 业,有效促进多渠道就业

要发挥创业者的主导作用,就要尊重 创业者多元化的选择,给他们更多支持和 包容。如今,随着社会的不断发展,许多 劳动者的就业观念已经发生很大变化。 不少有能力、有精力的"斜杠青年"尝试去 开拓新天地,他们更愿意发挥自身优势为 社会作出贡献。还有不少博士、硕士不愿 在城里朝九晚五,而是选择回乡创业,致

力成为"新农人",为美丽乡村建设贡献力 量。在返乡、下乡创业的热潮中,越来越 多的有志青年选择更多元、价值实现途径 更多样,在广阔的乡村大地挥洒汗水、贡

以创业带就业,不仅是高质量发展的 重要抓手,而且也成为解决就业的强有力 引擎。在当下经济结构调整、动能转换的 关键阶段,新产业、新业态层出不穷,为创 业者带来更多机遇。鼓励一部分劳动者 积极投身创业大军,是缓解就业压力、拓 宽就业渠道的好方法,从长远来说,也能 根据当前问题进行结构性调整,促进经济 实现高质量发展。

当然,创业不是轻而易举就能成功 的,期间会遇到这样或那样的挑战。前 期,如何寻找定位、打开局面、突破瓶颈; 后期,如何应对风险、失败后损失挽回等, 这些都是需要进行全面而细致地思考 走好创业这条路,需要创业者敢闯敢拼、 不懈奋斗,攻坚克难、勇毅前行,也离不开 整个社会的保驾护航。相关部门要深化 "放管服"改革,为创业者提供贴心、暖心 的服务,积极培育创业创新公共平台,在 全社会营造鼓励创业、宽容失败的良好氛 围,让大众创业、万众创新蔚然成风。

发挥灵活就业"蓄水池"作用

□高 倩

随着数字经济的发展,网络零 售、移动出行、互联网医疗、在线娱 乐等新业态如雨后春笋般涌现,创 业。这些新职业成为劳动者就业的 入行业。因此,平台企业应进一步 推出"扫码入会"活动, 新选择,吸纳了更多人就业。

圳挖掘团餐潜力市场,建成了名为 "摊上小市"的云厨联盟。这个餐饮 创业新平台让专业厨师变身合伙 人,实现就业创业"一锅炒"。以往 有美团,如今有"摊上小市",将来可 之一。今年年初,国家统计局公布, 会价值,为经济社会发 能还会有更多类似的平台。当平台 我国灵活就业人口已达到2亿,占全 经济与新创业形态互相成就,便会 成为稳就业、保就业的重要抓手之

《中国共享经济发展报告 新就业形态职业伤害保障试点。随 造梦空间。

(2022)》指出,2021年,在线外卖收 入占全国餐饮业收入比重约为 21.4%; 网约车客运量占出租车总客 运量的比重约为31.9%。不难看出, 就业赋能;多地放开了工伤保险购 共享经济发展的背后是市场需求的 明确责任,完善相关用工保障制 吸引大批灵活就业人 稳就业不光要稳住存量,更要 度。相关部门要关注"云招聘"及线 员加入组织。政策的 拓展增量,特别要善于从新业态、新 上用工平台的建设等,将用工信息 不断完善有助于保障 模式中挖掘就业潜力。比如由数字 及时发布出去,实现精准对接;也应 灵活就业人员的切身 经济、平台经济等催生的新职业就 鼓励有能力、有想法的企业抓住机 利益,也传递出更多民 不断让就业"蓄水池"扩容,广东深 遇,发展新的商业模式,扩容提质促 生温度。

> 如今,人们的就业观念正朝多 元化、包容性方向发展,灵活就业逐 渐成为求职者和创业者的职业选择 国劳动总量8.9亿人的22%。在今年 轻人要找准目标,勇于 全国两会上,政府工作报告提出要 尝试,推开一扇新的大 完善灵活就业社会保障政策,开展 门,也许就进入了一个

着"人人持证、技能河南"建设工作 的推进,我市为符合条件且有意愿 的人员提供技能培训,为他们从业、 买权,为灵活就业者撑起了制度"保

新职业打开了青 年成长的新空间,让更 多人在实现自我价值 的同时,也能够实现社 展贡献个人力量。年



民宿里的"诗和远方"

征稿启事

《美好生活之我见》面向社 会征稿,如果您有对美好生活的 点滴感悟,如果生活新变化为您 带来满满的幸福感和获得感,请 写下来分享给读者。来稿请发 送至邮箱 ayrbplb@126.com,期 待您的参与。



河南新闻奖名专栏

□高 咪

据本报报道,470余家乡村旅游民宿遍 布太行,或古色古香,或原汁原味,或精巧 好,也带动当地乡村发展。

乡村民宿住上几天。与星级酒店相比,民 品民宿,藏书丰富。游客在这里体验茶艺、 客来了就不想走。 宿能够展现当地风土人情、人文特色和地 插花、书法等艺术活动,陶冶情操,获得丰富

产业时却过分注重"颜值",不惜重金豪华 多触发的文化感知、心灵体验。 装饰,丢失了民宿的韵味和品质,难以获得 市场和游客的持久青睐。

温暖和情怀。然而,一些地方在发展民宿 多样化、品质化的产品,让游客得到全感官、 灵放个假。

当然,民宿品质化发展还要借助标准 化。去年, 我市出台《安阳市旅游民宿星 民宿的灵魂在于品质。品质来源于深 级评定办法》,加强了对卫生、安全、消 灵动,无不让人眼前一亮,心生向往。去 厚的人文底蕴,来自游客对美好生活深层 防等方面的要求,推动民宿市场规范化管 年,林州市各类民宿共接待游客数量80万 次的挖掘。我们也注意到,越是那些布置亲 理,促进民宿行业服务标准化发展。各地 人次,营业收入4亿元。太行山下、红旗渠 近自然、风土人情浓郁的民宿,越能为游客 可以利用这些评价标准,提升服务水平和 畔的民宿不仅成为越来越多游客的心头 提供一种有文化、有温度的生活空间,也越 服务质量,对标打造,以过硬的品质赢得 受游客欢迎。位于江浙沪地区的德清莫干 长远发展。民宿经营者要在细节处提升服 说起民宿,大家并不陌生。如今,越来 山民宿文化色彩浓郁,这里是德清县作家们 务品质,在环境卫生、食品安全上不能打 越多的城市人愿意亲近乡村、亲近自然,去 的创作基地,也是全球率先建成的图书馆精 折扣,用专业的水准和贴心的服务,让游

生活中不止有柴米油盐,还要有"诗 方美食,为游客提供一种独具特色的体 的文化体验和美感满足。我们不妨将地方 和远方"。趁着这个暑假,我们可以抽出 验。游客在这里放松心情,感受日常生活, 文化、乡土文化、社区文化等因素融入民宿 时间去寻找一家民宿,体验其中的韵味和 寻找心灵的故土和精神家园,感受别样的 中,结合周边山水、地域特色,开发个性化、 情怀,感受曾经忽视的慢节奏生活,为心



这道文化大餐不一般

据报道,安阳航空航天科 航天主题大型科普展馆即将 启幕。在这里,我们可以体验 航天文化特色。

座以航空航天为主题的大型 到这里参观学习,一定会被逼 备能量。 真的航空航天模型震撼,感受 举办了十三届航空运动文化 章

旅游节,安阳航空航天科普馆 投运后,必定会为"航空运动 之都"的品牌建设增色添彩 普馆也是河南省唯一的航空 同时,对我市产业的转型发展 也能起到带动作用

特别的大餐就要特别地 众多航空航天仿真场景,更有 品尝。我们要以安阳航空航 几百架各类先进飞机,以及运 天科普馆为载体,加大对航空 载火箭的逼真模型,极具航空 航天知识的科普教育。平时, 一些学校开展航模比赛、航空 安阳航空航天科普馆的 航天知识视频学习等,而对科 建成和即将投运是我市对拥 普展馆的体验,可能很多孩子 有航空航天梦想的追梦者奉 还未涉足。我们应该让更多 上的一道文化大餐。它是一 的孩子参与其中,在体验的乐 趣中激发航天梦想,增强他们 科普类展馆,也是全国航空类 的文化自信。同时,要以航天 为数不多的特色科普展馆,对 科普为支点拉长产业链,带动 开展航空科普教育、培养青少 上下游有关航空运动产业的 年综合素质具有重要意义。 发展,为壮大通用航空产业储

到科技的力量,种下飞天梦想 市"已经深入人心,一直以 的种子。对安阳来说,安阳航 来, 我们多在"飞"上做文 空航天科普馆的建成和即将 章,飞行比赛、低空飞行体 投运意义非凡。安阳是七朝 验等, 动感魅力十足。这次 古都,给人们留下的是古色古 的文化大餐可以在更多人心 韵的清香,而安阳航空航天科 中种下飞天梦想, 使其将来 普馆为古都注入了一股新生 逐梦星辰大海,为航天强国 的文化能量,让古都充满朝气 建设注入青春力量。愿更多 和"飞"的力量。而且,我市致 人能品尝到这道文化大餐, 力于打造通用航空之都,并已 追逐飞天梦想,续写时代华



琐事闲聊

用爱为城市 增添温暖的底色

□高 倩

最近, 市中医院护士王 该做的事。危急关头的挺身 于助人的暖心善行。

爱是点滴付出汇成的暖 多温暖与和谐。 流,也是持之以恒的默默奉 献。在我们身边,从来不缺少 暖的精神家园。

着爱的力量。曾经,安阳小 幸福的所在。 伙儿张新波在湖北为救一名 火,安阳市第八中学的两名 生活在这座城市的人。

少年英勇救火; 在安阳读书 的靳金梓在求职归途中救人 ……一桩桩凡人善举带给了 晨霞上班涂中救人的事迹刷 大家温暖和感动。也让我们 爆了朋友圈,获得众人点 感受到爱与温暖的力量。如 赞。王晨露说,她只是做了 今,在我们身边,公交司机 拾金不昧、驻村干部扎根一 而出是职业本能也是责任担 线、志愿者为留守儿童送去 当,不仅展现了医务工作者 温暖……越来越多的人愿以 的仁心大爱,也体现了她乐 举手之劳解他人危急。因为 有爱, 我们的家园增添了许

爱是文明的表现形式。 一座城市的文明,不仅表现 爱与温暖。6月14日,本报刊 在现代化的设施、时尚的建 发了我市百次献血者光荣 筑与博物馆里的珍品上,更 榜。在名单中,截至今年6月 表现在每个市民的言行举止 6日,我市共有56位无偿献血 间。《安阳市市民文明公约》 者,其中,献血最多的有 中就提到"良言善行",这是 55900 毫升,最少的也有 给市民的提醒,也是个人的 28300毫升。一般说来,成年 行为准则。正如古人所讲: 人的全身有4000毫升至5000 "良言一句三冬暖,恶语伤人 毫升血液。挽袖举手间,血液 六月寒。"良言善行就是让我 在循环,爱心在流动。无偿献 们内心宽厚、向善向上。爱 血者用奉献为我们营造了温 是城市最美好的名片,是地 方最美的风景。拥有良善的 爱是文明的土壤,在我 人心,将小爱汇聚成江海, 们身边, 无数人用行动传递 一座有爱的城市自然是一个

人人讲奉献, 人人肯付 落水儿童而牺牲:在许昌鄢 出,用行动接续爱、传递 陵,37岁的张雷为救落水女 爱,为城市增添温暖的底 孩儿献出了生命;居民家失 色,最终受益的还是每一个



青春的舞台

近日,人社部办公厅、财政部办公厅印发通知, 明确2022年"三支一扶"计划招募高校毕业生3.4万 名,为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供 人才和智力支持。同时,"三支一扶"也为年轻人提 供了干事创业的舞台,让他们在农村获得有利于个 人长远发展的成长空间,从而干出一番事业,无愧青